

我市开展特种设备安全十大提升行动

筑牢经济高质量发展基石

□记者 俞浙前

特种设备事关人民群众生命财产安全,关乎经济社会发展稳定大局。在舟山,随着近年来工业产能的快速提升,大量特种设备广泛应用于生产领域,尤其在船舶修造企业中,特种设备更是不可或缺的重要支撑。今年6月以来,市市场监管局以问题为导向、以长效为目标,深入开展船舶修造企业“大走访、大服务、大解题”活动,同步推进特种设备安全十大提升行动,通过“风险隐患大起底、重点问题大攻坚、痛点难点大清除”,切实筑牢安全防线,有效遏制特种设备安全事故发生。



企业自我加码 压实特种设备安全主体责任

金九银十,进入下半年我市大批船舶修造企业进入生产旺季。在舟山长宏国际船舶修造有限公司,巨大的龙门吊不停地运行,各种叉车、起重机械穿梭其中,工人们正紧张有序地忙碌着,现场一片热火朝天的景象。

“企业生产时间紧、任务重,各类特种设备的使用频率就高,加之生产人员成倍增加,安全生产压力随之提升。”市市场监管局定海分局特种设备安全监察科科长应华军表示,像长宏国际这样的船舶修造企业,正是当前的重要监管场景。

自从我市深入开展船舶修造企业“大走访、大服务、大解题”活动和特种设备安全十大提升行动以来,长宏国际的安全管控部门按要求执行更加严密的特种设备生产安全监督管理。

“我们通过定期自查、专项检查等多种方式,全方位排查特种设备安全隐患。对每一台特种设备都建立了详细的档案,记录设备的运行状况、维护保养情况以及检验检测结果等信息,确保设备始终处于安全可控状态。”长宏国际安全环境监督部负责人李光春告诉记者,面对生产任务繁重,人员短时间内大批量增加的严峻态势,作为企业安全管控部门仍需要保持高度警惕,丝毫不敢懈怠。

日管控、周排查、月调度,以严格的制度保障从源头上降低安全风险,为企业的安全生产和高质量发展奠定基础。李光春说,当前企业一方面加强了对特种设备操作人员的培训和管理。组织操作人员参加专业培训课程,提高他们的操作技能和安全意识。要求操作人员必须持证上岗,严格遵守操作规程,杜绝违规操作行为。对于新入职的操作人员,安排经验丰富的师傅进行一对一的指导,确保他们能够快速掌握操作技能和安全注意事项。另一方面,积极配合市场监管局开展各项检查工作,对于检查中发现的问题,立即制定整改方案,明确整改责任人和整改期限,确保问题得到及时有效解决。

同时,长宏国际还投入大量资金对特种设备进行更新换代,以“人防+技防”措施提高设备的可靠性和操作的安全性。“比如在叉车上配置叉车AI智能防撞预警管理系统,这种360°无死角的监控系统,不仅能让操作员对四周情况一目了然,还能在意外障碍出现时自动报警甚至切断动力系统,最大限度降低叉车事故隐患。”李光春说,对于这样的投入,企业并不吝惜,甚至有意识地朝着“失误安全”的更高保障层次发展。“人的反应和操作精度比不上机械,我们最终需要依靠科技的力量,达到即使操作失误仍能保障安全的程度。”

如今这场广泛涉及我市船舶修造业的特种设备安全提升行动,源于市场监管部门对特种设备存在风险隐患和各类问题的高度重视以及防范处置的决心。



十大行动赋能 提升特种设备安全整体水平

全面提升特种设备安全监督检查的精准度和实效性。对偏远小岛船企,使用无人机定期巡航结合现场突击检查,精准识别叉车违规运行、起重机械“假停真用”等隐患问题。

三是提升作业人员操作技能。组织专家团队,采取上门培训和集中培训相结合的方式,对2487名操作人员进行业务培训,已对特种设备作业人员分层分类能力验证。9月下旬,市市场监管局联合市人社局、市总工会组织开展了全市门座式起重机司机职业技能比武,全市11家企业的33名起重机司机同台竞技。

四是提升企业负责人安全意识。督促企业主要负责人严格履行特种设备安全生产首要责任,配备安全总监和一定数量的安全专员。目前,全市66家船企“两员”(安全总监和安全员)配备率为100%。

五是提升企业应急管理能力,督促船企制订符合企业实际的特种设备安全应急预案,并组织开展专项演练。目前所有船企均已制订完善特种设备专项应急预案,并组织开展企业内部应急演练60次。

六是提升外协单位管理责任。针对船企外协单位员工安全意识差、设备管理水平低等问题,精准排摸外协单位特种设备持有情况和特种设备作业人员持证情况。目前我市有特种设备外协单位共76家,持有特种设备318台,有特种设备作业人员1346名。

七是提升特种设备本质安全。加强对企业特种设备采购、安装、使用、维护保养、检验检测等全过程监管,实施专业技术力量支撑监督检查,由市特检院派出4名技术专家,与全市抽调的30名特种设备安全监察员组成专业服务组,针对企业在用特种设备管理中遇到的技术难题开展技术指导,目前已“把脉问诊”特种设备919台,发现各类隐患277项。

八是提升重点设备管控水平。如针对叉车制订操作规程模板、叉车大件叉运操作模板供全市船企参考。要求船企加强起重作业现场安全管理,规范起重

机械操作规程等。此外,会同经信、应急、港航等部门采取“四不两直”方式,对船企及码头运营企业的起重机械安全开展联合检查,重点核查起重机械本体质量、人员持证、现场管理等情况,并建立“信息共享、线索移送”风险预警处置机制,共发现风险隐患59个,查处案件9起。

九是提升特种设备智能管理。试点引入叉车AI智能防撞预警管理系统,通过AI防碰撞系统实时响应、人脸识别模块精准核验、驾驶员行为监督、北斗系统车速限制等核心功能,降低作业事故隐患。目前有12家船企的77辆叉车和5家船企的52台起重机械安装了智能设备。全面推广特种设备安全电子监察指令书、智能电子监督检查文书等智能监管手段,已针对船企发出电子监察指令书35份,进一步提升了监管效能。

十是开展特种设备监察“回头看”。针对船企风险隐患易复发问题,整理出近三年来针对船企开具的306份监察指令书,开展“回查”专项行动,重新对指令书上指出的问题进行再检查,目前已回查266份,发现问题11个,共立案查处5起。



转变监管理念 强化特种设备安全防范机制

“下一步,我们将继续加强工作督查指导,开展常态教育,确保重点人群时刻绷紧安全弦。”该负责人介绍,具体内容包括,督促船企以特种设备事故警示教育为导向,开展特种设备作业人员及相关人员,包括外协单位人员的安全教育;开展相关人员认训及能力验证工作,由市特检院按照特种设备作业人员考核规则的实操要求对全市船舶修造企业的叉车司机、起重机司机及指挥进行考核;联合相关部门开展职业技能比武,组织开展叉车司机比武。

在十大提升行动中,企业从被动接受监管转变为主动加强安全管理,形成了政府监管与企业自律的良好互动局面,不仅筑牢了我市经济高质量发展的基石,也为保障人民群众的生命财产安全交上了一份满意的答卷。未来,市市场监管局将继续深化特种设备安全管理,不断创新监管方式和方法,为我市的经济社会发展保驾护航。



本版图片由舟山市市场监督管理局提供